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Тема: “Мета та завдання підготовки населення до дій у надзвичайних ситуаціях.”
Навчальна мета:
1. Вивчити основні етапи підготовки населення до дій у надзвичайних ситуаціях.
2. Ознайомити з законодавчою та нормативно-правовою базою з питань навчання населення у сфері ЦЗ.  
Метод проведення: розповідь, бесіда.

Місце проведення:  навчальна аудиторія за розкладом.
Тривалість заняття: 2 академічні години.

Навчальні питання та розрахунок часу

	№

з/п
	Навчальні питання
	Час

хв.

	1.
	Ввідна частина.

Перевірка наявності слухачів. Оголошення теми заняття, навчальних питань, мети заняття та навчальної літератури по темі. Вступ.
	5

	2.
	Основна частина.

1. Підготовка системи цивільного захисту та населення до дій при загрозі та виникненні надзвичайних ситуацій.
2. Порядок організації навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях.
	70

30 

40



	3.
	Заключна частина.

Відповідь на запитання, підведення підсумків, завдання на самостійну підготовку.
	5

	4.
	Всього
	80


Література:


1. Конституція України

2. Кодекс цивільного захисту України.

3. Указ Президента України  від 16.01.2013р№ 20/2013 "Положення про Державну службу України з НС “

4. ПКМ України від 26.06.2013 № 443 "Порядок підготовки до дій за призначенням органів управління та сил ЦЗ”.

5. ПКМ України від 26.06.2013 № 444 "Порядок здійснення навчання населення діям у НС.”

Матеріальне забезпечення:

1. Мультимедійний проектор.

2. Презентація.

3. Література.

Організаційно-методичні рекомендації:

При проведенні заняття використовуються наглядні посібники і технічні засоби навчання.

При  підготовці передбачити набуття слухачами теоретичних знань та практичних навичок щодо дій населення під час загрози та виникненні надзвичайних ситуацій різного характеру. 
Вступ

Аналіз тенденцій розвитку техногенних аварій, катастроф і стихійних лих та прогноз можливих небезпек в Україні свідчить про те, що даний тренд відбувається внаслідок  великої концентрація промислових підприємств на її території і створення значного техногенного навантаження з прогресуючим зносом основних фондів. Збільшення антропогенного впливу на навколишнє середовище, застосування складних технологічних процесів у виробництві з використанням великої кількості вибухо-, пожежо-, радіаційно і хімічно небезпечних речовин в багатьох регіонах України призводять до зростання кількості аварій і катастроф техногенного походження. Надзвичайні ситуацій природного походження, які відбуваються останнім часом, створюють значні соціально-економічні наслідки  в результаті чого зростає кількість людських жертв та матеріальних збитків.

Разом з тим, при певних позитивних результатах роботи на вищому, державному рівні, у відомчих і територіальних ланках окремі завдання цивільного захисту  вирішуються дуже повільно і в деяких випадках формально. Найбільш характерним недоліком у роботі органів управління та сил цих рівнів є загальна пасивність у вирішенні питань запобігання і реагування на надзвичайні ситуації та ліквідації їх наслідків, невміння або відсутність бажання визначення основних напрямків діяльності, на які доцільно спрямувати основні зусилля тощо.

Кардинальне вирішення проблеми захисту населення і територій України від надзвичайних ситуацій, зменшення їх соціально-економічних і екологічних наслідків можливе лише проведенням цілого комплексу заходів.

У значній мірі досягнення цієї мети залежить від уміння керівників органів управління усіх рівнів, прогнозувати можливості виникнення  надзвичайних ситуацій, чітко спланувати заходи по їх попередженню та ліквідації наслідків, організувати чітке  управління під час виконання цих заходів, високого стану готовності до дій у надзвичайних ситуаціях органів управління, сил цивільного захисту та організованих дій населення в складних умовах.

1. Підготовка системи цивільного захисту та населення до дій при загрозі та виникненні надзвичайних ситуацій.
Ст. 16 Конституції України від 28 червня 1996 року констатує, що "Забезпечення екологічної безпеки і підтримання екологічної рівноваги на теріторіх України, подолання наслідків Чорнобільскої катастрофи - катастрофи планетарного масштабу, збереження генофонду Українського народу є обовязок держави".

В Законі України “Кодекс ЦЗ України ” (від 2 жовтня 2012 року 
№ 5403-VI )  формуються основні законодавчі положення створення в державі системи підготовки органів управління та сил цивільного захисту, а також населення діям в умовах НС.
Згідно Кодексу ЦЗ України:
Цивільний захист - це функція держави, спрямована на захист населення, територій, навколишнього природного середовища та майна від надзвичайних ситуацій шляхом запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання допомоги постраждалим у мирний час та в особливий період.
Підготовка у сфері ЦЗ здійснюється з метою забезпечення готовності органів управління та сил цивільного захисту до виконання завдань цивільного захисту в мирний час і особливий період.
Основними завданнями з підготовки органів управління та сил цивільного захисту є:
поглиблення теоретичних знань, набуття практичних умінь і відпрацювання практичних навичок, необхідних для проведення заходів з цивільного захисту;
відпрацювання злагодженості дій органів управління та сил цивільного захисту під час проведення заходів з цивільного захисту;
проведення оцінки стану готовності органів управління та сил цивільного захисту до дій, спрямованих на запобігання і реагування на надзвичайні ситуації;
навчання керівного складу та фахівців органів управління та сил цивільного захисту з питань застосування сучасних засобів зв’язку і автоматизації управління, спеціальної техніки, обладнання та інструментів;
впровадження в практику передового досвіду з підготовки органів управління та сил цивільного захисту.
Підготовка органів управління та сил цивільного захисту здійснюється відповідно до плану основних заходів цивільного захисту України на відповідний рік, річних планів основних заходів цивільного захисту функціональних і територіальних підсистем єдиної державної системи цивільного захисту та їх ланок.
Фінансування заходів з підготовки органів управління та сил цивільного захисту здійснюється залежно від їх рівня (загальнодержавний, регіональний, місцевий та об’єктовий) за рахунок відповідних бюджетних призначень, а також коштів суб’єктів господарювання.
Порядок дій органів управління та сил цивільного захисту під час проведення заходів з підготовки визначається відповідно до:

планів цивільного захисту;

планів на особливий період;

планів проведення цільової мобілізації для ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій державного рівня у мирний час;

заходів з проведення цільової мобілізації, передбачених у мобілізаційних планах;

планів реагування на надзвичайні ситуації;

планів локалізації і ліквідації наслідків аварій на об’єктах підвищеної небезпеки;

інструкцій щодо дій персоналу суб’єкта господарювання у разі загрози виникнення або виникнення надзвичайних ситуацій (з чисельністю персоналу 50 осіб і менше).

Види заходів з підготовки, періодичність та тривалість їх проведення, склад органів управління та сил цивільного захисту, що залучаються до їх проведення, визначені у додатку1.
Методичне керівництво підготовкою органів управління та сил цивільного захисту, ведення обліку проведених заходів з підготовки на державному рівні здійснює ДСНС, а на регіональному рівні — територіальний орган ДСНС.
Підготовка органів управління.
Підготовка органів управління здійснюється шляхом проведення командно-штабних навчань та штабних тренувань з керівним складом і фахівцями органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів з цивільного захисту, керівниками підрозділів (служб, формувань) сил цивільного захисту, керівниками підрозділів (посадовими особами) з питань цивільного захисту суб’єктів господарювання.

Організація підготовки органів управління покладається на керівників таких органів.
Командно-штабні навчання є формою підготовки органів управління разом з підпорядкованими їм силами цивільного захисту.
Штабні тренування проводяться з метою набуття посадовими особами органів управління практичних навичок, необхідних для виконання завдань щодо запобігання і реагування на надзвичайні ситуації, забезпечення злагодженості дій органів управління.
Командно-штабні навчання та штабні тренування поділяються на загальнодержавні, регіональні (у межах Автономної Республіки Крим, областей) та місцеві (у межах міст, районів, районів у містах).
Штабні тренування, що проводяться з посадовими особами одного органу управління, є роздільними, а з посадовими особами кількох і більше органів управління — спільними.
Командно-штабні навчання та штабні тренування проводяться за місцем знаходженням органів управління на стаціонарних пунктах управління. У разі необхідності тренування можуть проводитися на пересувних (рухомих) пунктах управління.
Підготовка сил цивільного захисту
Підготовка сил цивільного захисту здійснюється шляхом проведення:

спеціальних; 

показових;

експериментальних навчань (тренувань) з питань цивільного захисту.
Організація підготовки сил цивільного захисту здійснюється органами управління, а також органами управління суб’єктів господарювання, у складі яких вони перебувають.
Безпосередню підготовку сил цивільного захисту здійснюють їх керівники.
Спеціальні навчання (тренування) проводяться з метою відпрацювання практичних навичок керівного складу та фахівців сил цивільного захисту, необхідних для запобігання виникненню надзвичайних ситуацій, захисту населення і територій у разі їх виникнення, проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, перевірки готовності сил цивільного захисту.
Показові навчання (тренування) проводяться з метою демонстрації можливостей нової техніки і технологій, способів організації та проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт.
Експериментальні навчання (тренування) проводяться з метою пошуку або випробування і освоєння інноваційних технологій проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, нової організаційної взаємодії сил цивільного захисту, застосування нових зразків техніки.
2.Порядок організації навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях .
Навчання населення здійснюється:
за місцем роботи — працюючого населення;
за місцем навчання — дітей дошкільного віку, учнів та студентів;
за місцем проживання — непрацюючого населення.
Організація навчання населення покладається:
працюючого та непрацюючого — на ДСНС, Раду міністрів Автономної Республіки Крим, місцеві державні адміністрації, органи місцевого самоврядування;
дітей дошкільного віку, учнів та студентів — на МОН.
 Навчально-методичне забезпечення навчання населення здійснюється ДСНС разом з МОН.
Навчання населення складається з:
навчання безпосередньо на підприємствах, в установах та організаціях;
навчання за межами підприємств, установ та організацій керівного складу і фахівців з питань цивільного захисту та пожежної безпеки;
практичної підготовки  під час проведення спеціальних об’єктових навчань і тренувань з питань цивільного захисту;
навчання під час здобуття відповідного освітнього рівня у навчальних закладах системи освіти;
самостійного вивчення інформації про дії в умовах надзвичайних ситуацій.
Навчання працюючого населення.
Навчання працюючого населення здійснюється безпосередньо на підприємстві, в установі та організації згідно з програмами підготовки працівників до дій у надзвичайних ситуаціях, а також під час проведення спеціальних об’єктових навчань і тренувань з питань цивільного захисту.

Програми підготовки працівників до дій у надзвичайних ситуаціях розробляються і затверджуються керівниками підприємствам, установ, організацій на базі програм та організаційно-методичних вказівок з підготовки населення до дій у надзвичайних ситуаціях, що розробляються і затверджуються ДСНС, Радою міністрів Автономної Республіки Крим, місцевими державними адміністраціями, органами місцевого самоврядування.

Програми навчання з питань пожежної безпеки погоджуються із ДСНС.
Програми підготовки працівників до дій у надзвичайних ситуаціях поділяються на:
загальної підготовки працівників підприємств, установ та організацій;
спеціальної підготовки працівників, що входять до складу спеціалізованих служб і формувань цивільного захисту;
додаткової підготовки з техногенної безпеки працівників об’єктів підвищеної небезпеки;
пожежно-технічного мінімуму для працівників, зайнятих на роботах з підвищеною пожежною небезпекою;
прискореної підготовки працівників до дій в особливий період.
Підготовка працівників до дій у надзвичайних ситуаціях передбачає:
за програмою загальної підготовки працівників підприємств, установ та організацій — вивчення інформації, що міститься у планах реагування на надзвичайні ситуації, про дії в умовах загрози і виникнення надзвичайної ситуації, а також оволодіння навичками надання першої допомоги потерпілим, користування засобами індивідуального і колективного захисту;
за програмою спеціальної підготовки працівників, що входять до складу спеціалізованих служб і формувань цивільного захисту, — ознайомлення з обов’язками, навичками користування та матеріальною частиною техніки, приладів і табельного майна таких служб і формувань, засобами захисту, вивчення порядку приведення їх у готовність, проведення рятувальних та інших невідкладних робіт;
за програмою додаткової підготовки з техногенної безпеки працівників об’єктів підвищеної небезпеки — поглиблення знань з питань техногенної безпеки, джерел небезпеки, що за певних обставин можуть спричинити виникнення надзвичайної ситуації на об’єкті підвищеної небезпеки, та небезпечних речовин, що виготовляються, переробляються, зберігаються чи транспортуються на його території;
за програмою пожежно-технічного мінімуму для працівників, зайнятих на роботах з підвищеною пожежною небезпекою, — підвищення рівня загальних пожежно-технічних знань, вивчення правил пожежної безпеки з урахуванням особливостей виробництва, ознайомлення з протипожежними заходами та діями у разі виникнення пожежі, оволодіння навичками використання наявних засобів пожежогасіння;
за програмою прискореної підготовки працівників до дій в особливий період — навчання способам захисту від наслідків надзвичайних ситуацій, спричинених застосуванням засобів ураження в особливий період, що здійснюється підприємствами, установами та організаціями, які продовжують роботу у воєнний час, і розпочинається одночасно з уведенням в дію планів цивільного захисту на особливий період.
Навчання працівників на підприємстві, в установі та організації здійснюється шляхом:

курсового навчання, що передбачає формування навчальних груп і здійснюється в навчальних класах або на об’єктах навчально-виробничої бази підприємства, установи та організації;
індивідуального навчання, що передбачає вивчення теоретичного матеріалу самостійно та у формі консультацій з керівниками навчальних груп або іншими особами.
Навчальні групи комплектуються переважно з працівників, що входять до складу спеціалізованих служб і формувань цивільного захисту.
На підприємствах, в установах та організаціях із чисельністю працівників 50 і менше осіб навчання може здійснюватися шляхом проведення інструктажів за програмою загальної підготовки працівників, які проводяться особами з питань цивільного захисту, призначеними в межах штатної чисельності суб’єкта господарювання.
У разі прийняття на роботу особа за місцем роботи проходить інструктаж з питань цивільного захисту, пожежної безпеки та дій у надзвичайних ситуаціях.
Особи, яких приймають на роботу, пов’язану з підвищеною пожежною небезпекою, повинні попередньо пройти спеціальне навчання (за програмою пожежно-технічного мінімуму). Працівники, зайняті на роботах з підвищеною пожежною небезпекою, проходять один раз на рік перевірку знань відповідних нормативних актів з пожежної безпеки, а посадові особи до початку виконання своїх обов’язків і періодично (один раз на три роки) — навчання та перевірку знань з питань пожежної безпеки.
Інструктаж та перевірка знань проводяться у порядку, визначеному підприємством, установою та організацією на основі вимог нормативно-правових актів у сфері цивільного захисту.
З метою належної організації навчального процесу, забезпечення послідовності теоретичного і практичного навчання на підприємствах, в установах та організаціях розробляються і ведуться планувальні, облікові та звітні документи.

Для отримання працівниками відомостей про конкретні дії у надзвичайних ситуаціях на підприємстві, в установі та організації обладнується з урахуванням особливостей виробничої діяльності інформаційно-довідковий куточок з питань цивільного захисту, що є частиною приміщення загального користування, у якій тематично оформляються стенди, розміщуються схеми, навчальні посібники і зразки, передбачені програмами підготовки працівників до дій у надзвичайних ситуаціях.

Тематичне наповнення інформаційно-довідкового куточка визначається з урахуванням заходів, передбачених планом реагування на надзвичайні ситуації, та містить інформацію про наявні можливості та ресурси підприємства, установи, організації з протидії небезпечним факторам, що ймовірні для місця їх розташування.
Особи, що залучаються підприємствами, установами та організаціями (в тому числі на умовах договору) до проведення інструктажів, навчання і перевірки знань з питань цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, зобов’язані пройти спеціальну підготовку на територіальних курсах, у навчально-методичних центрах цивільного захисту та безпеки життєдіяльності відповідно до вимог типового положення про них.
Навчання керівного складу підприємств, установ та організацій і фахівців, діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів з питань цивільного захисту, здійснюється в установленому законодавством порядку.
Навчання посадових осіб підприємств, установ та організацій, які до початку виконання своїх обов’язків і періодично (один раз на три роки) зобов’язані проходити навчання з питань пожежної безпеки, здійснюється на територіальних курсах, у навчально-методичних центрах цивільного захисту та безпеки життєдіяльності або на інших підприємствах, в установах та організаціях, що мають затверджені програми навчання з питань пожежної безпеки.
Графіки проведення спеціальні об’єктові навчання і тренування з питань цивільного захисту затверджуються щороку керівниками підприємств, установ та організацій і узгоджуються з місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування та територіальними органами ДСНС.

Навчання працюючого населення здійснюється у робочий час за рахунок коштів підприємств, установ та організацій.
Навчання непрацюючого населення.
Організація навчання дітей дошкільного віку, учнів та студентів здійснюється МОН згідно із затвердженими ним і погодженими з ДСНС  навчальними програмами з вивчення заходів безпеки, способів захисту від впливу небезпечних факторів, викликаних надзвичайними ситуаціями, надання домедичної допомоги.
Підготовка студентів вищих навчальних закладів до дій у надзвичайних ситуаціях здійснюється за нормативними навчальними дисциплінами “Безпека життєдіяльності” та“Цивільний захист”, які відповідно передбачають:
формування у студентів, що навчаються за освітньо-кваліфікаційним рівнем бакалавра, знань, умінь та навичок щодо забезпечення необхідного рівня безпеки у надзвичайних ситуаціях відповідно до майбутнього профілю роботи, галузевих норм і правил;
формування у студентів, що навчаються за освітньо-кваліфікаційним рівнем спеціаліста або магістра, умінь з превентивного і аварійного планування та управління заходами цивільного захисту.
У вищих навчальних закладах з метою відпрацювання дій у разі виникнення надзвичайних ситуацій з учасниками навчально-виховного процесу проводяться щороку об’єктові тренування з питань цивільного захисту.
Підготовка учнів загальноосвітніх та професійно-технічних навчальних закладів до дій у надзвичайних ситуаціях, що передбачає здобуття знань і вмінь з питань особистої безпеки в умовах загрози та виникнення надзвичайної ситуації, користування засобами захисту від її наслідків, вивчення правил пожежної безпеки та основ цивільного захисту, здійснюється в рамках вивчення предметів “Основи здоров’я” та “Захист Вітчизни”.
Практичне закріплення теоретичного матеріалу здійснюється шляхом щорічного проведення Дня цивільного захисту.
Навчально-виховна робота з дітьми дошкільного віку проводиться згідно з вимогами базового компонента дошкільної освіти і спрямовується на формування достатнього та необхідного рівня знань і умінь дитини для безпечного перебування в навколишньому середовищі, елементарних норм поведінки у надзвичайних ситуаціях і запобігання пожежам від дитячих пустощів з вогнем.
Для поліпшення якості навчально-виховної роботи з дітьми з питань особистої безпеки, захисту життя та норм поведінки у надзвичайних ситуаціях у дошкільних навчальних закладах проводиться щороку Тиждень безпеки дитини.
Координація науково-методичної діяльності, узагальнення і поширення ефективних форм і методів організації навчально-виховного процесу з питань безпеки життєдіяльності та цивільного захисту здійснюються:

МОН — базові за галуззю знань кафедри з безпеки життєдіяльності у вищих навчальних закладах;
місцевими органами управління освіти — територіальні базові (опорні) загальноосвітні та дошкільні навчальні заклади.
Позашкільна освітня робота з питань формування культури безпеки життєдіяльності серед дітей та молоді, формування здорового способу життя, оволодіння ними навичками самозахисту і рятування проводиться у позашкільних закладах, а також шляхом організації шкільних, районних (міських), обласних та всеукраїнських змагань з безпеки життєдіяльності.
МОН здійснює контроль і бере участь у моніторингу якості підготовки у навчальних закладах дітей дошкільного віку, учнів та студентів з питань навчання діям у надзвичайних ситуаціях.
Навчання дітей дошкільного віку, учнів та студентів здійснюється під час навчально-виховного процесу за рахунок коштів, передбачених для фінансування навчальних закладів.
Навчання непрацюючого населення діям у надзвичайних ситуаціях здійснюється шляхом проведення інформаційно-просвітницької роботи за місцем проживання та самостійного вивчення загальної програми навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях та інших інформаційно-довідкових матеріалів з питань цивільного захисту, правил пожежної безпеки у побуті та громадських місцях.
Інформаційно-просвітницька робота з питань поведінки в умовах надзвичайних ситуацій організовується місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування, в тому числі через утворені при них консультаційні пункти, та передбачає:
інформування населення про методи реагування у разі виникнення надзвичайних ситуацій;
створення в консультаційних пунктах умов для оволодіння громадянами навичками користування найбільш поширеними засобами захисту і надання першої само- та взаємодопомоги.
Для задоволення потреби у самостійному вивченні загальної програми навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування за методичного супроводження територіальних курсів, навчально-методичних центрів цивільного захисту та безпеки життєдіяльності видають навчальні, навчально-наочні посібники, брошури, розповсюджують інформаційні матеріали, буклети тощо.
Інформаційно-просвітницька робота з населенням щодо правил поведінки в умовах надзвичайних ситуацій проводиться шляхом запровадження постійних рубрик у засобах масової інформації, зокрема друкованих, а також за допомогою інформаційно-комунікаційних технологій, аудіовізуальних та інтерактивних засобів та соціальної реклами.
Непрацююче населення має право отримувати від органів державної влади та органів місцевого самоврядування відомості про надзвичайні ситуації, у зоні яких або у зоні можливого ураження від яких може опинитися місце проживання непрацюючих громадян, а також про способи захисту від впливу небезпечних факторів, викликаних такими ситуаціями.
Пропаганда знань серед населення щодо власної та колективної безпеки у разі виникнення надзвичайної ситуації здійснюється за сприяння громадських організацій.
2. Порядок організації навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях.
2.1. Інструкція керівнику навчальної групи ІДУ ЦЗ

Керівник навчальної групи призначається, як правило, з числа викладацького складу. 

Він зобов’язаний:

· заздалегідь ознайомитись з розкладом занять;

· в перший навчальний день зустрічати слухачів своєї групи в класі, який визначений розкладом занять. Провести детальний інструктаж, організувати  заповнення анкет (при необхідності), отримати від слухачів посвідчення про відрядження (направлення) і призначити старшого групи та в кінці занять першого дня видати тимчасові перепустки;

· провести аналіз категорії слухачів, що прибули до навчання та доповісти про це керівнику. У разі невідповідності категорії слухачів за цільовим призначенням, що прибули на підвищення кваліфікації,  дані особи до навчальної групи не зараховується;

· щоденно, на початку і вкінці занять, перевіряти наявність слухачів в групі. Негайно доповідати керівнику про слухачів, які самовільно залишили заняття (прізвище, ім’я, по батькові, посада, місце роботи);

· контролювати хід навчального процесу в групі, оперативно вирішувати всі виникаючі питання;

· вести журнал обліку занять навчальної групи і;

· за добу до закінчення занять, згідно розкладу, представити анкети для підготовки посвідчень слухачам, які пройшли навчання та їх посвідчення про відрядження (направлення);

· після закінчення занять і здачі заліку вручити посвідчення про навчання та посвідчення про відрядження (направлення) з відмітками про прибуття та вибуття.

2.2. Перелік питань, що підлягають висвітленню 

при інструктажі навчальних груп
1. Місце знаходження слухачів.
2. Назвати керівництво навчального закладу (військове звання, прізвище, ім’я, та по батькові начальника Інституту, його заступників, начальника навчального відділу та вказати номери службових кабінетів).

3. Об’явити документи, згідно з якими проводяться навчання слухачів, розпорядок дня роботи, розклад занять та попередити про їх не уклінне дотримання. В разі порушення внутрішнього розпорядку дня, встановлених правил, дисципліни, керівництво навчального закладу має право відчисляти порушників і сповістити  про це  керівників, які направляли їх до навчання.

4. Ознайомити слухачів з розміщенням навчальних класів, службових приміщень, туалетів і місць паління.

5. Ознайомити слухачів  з планом евакуації у разі виникнення пожежі та правилам поведінки під час інших надзвичайних ситуацій.

6. Довести порядок користування телефоном та його місцезнаходження.

7. Попередити слухачів про контроль відвідування занять з боку керівництва Інституту.

8. Довести слухачам порядок поведінки та заходи безпеки в класах і других учбових місцях (забороняється без дозволу викладача включати телевізори, відеомагнітофони, графопроектори, прилади радіаційної, хімічної розвідки та дозиметричного контролю та інші технічні засоби навчання, електрифіковані стенди, макети та інше). Звернути увагу на виконання правил пожежної безпеки та електробезпеки під час занять та на перерві.

9. Об’явити місце знаходження аптечки медичної допомоги.

10. Провести інструктаж старшого групи.

2.3. Обов’язки старшого групи

Він зобов’язаний:

· знати розклад занять та місце їх проведення;

· суворо слідкувати за виконанням слухачами розпорядку дня, за додержанням запроваджених правил;

· підтримувати дисципліну та порядок в групі;

· перевіряти присутність слухачів на заняттях і доповідати керівнику групи про відсутніх;

· призначати на кожний день чергового по групі та контролювати його роботу.

2.4. Черговий групи

Щоденно призначається старшим групи на час проведення занять та самопідготовки.

Він зобов’язаний: 

· слідкувати та підтримувати порядок у класі;
· допомагати викладачу та лаборанту в підготовці класу до занять;
· під час перерви провітрювати приміщення;
· після закінчення занять навести порядок в класі (виключити світло, зачинити вікна, витерти дошку).
Закінчення

Здатність керівного складу цивільного захисту, що очолює органи управління -  прийняти ефективні та своєчасні рішення щодо попередження та реагування на надзвичайні ситуації, сил цивільного захисту – підтримувати себе у належній готовності та діяти за призначенням, населення – грамотно діяти під час надзвичайних ситуацій насамперед залежить від рівня їх підготовки. Тому вдосконалення та підтримка, у належному стані системи підготовки усіх категорій населення України була та залишається одним з найважливіших завдань вирішення якого суттєво впливає на техногенну та природну безпеку населення і території держави.

Підготовка населення на якісно новому – сучасному рівні, підвищення відповідної кваліфікації окремих категорій одна із основних задач діяльності у сфері цивільного захисту.

Додаток 1
ПЕРІОДИЧНІСТЬ ТА ТРИВАЛІСТЬ
проведення заходів з підготовки ОУ та сил ЦЗ
Загальнодержавний
	Найменування заходу
	Періодич-ність
	Тривалість
	Керівник заходу
	Склад учасників

	1.КШН з ОУ  та силами ЦЗ ЄДС ЦЗ
	один раз на п’ять років
	три доби
	Призначається КМУ 
	посадові особи Ради національної безпеки і оборони України (за згодою)
члени Державної комісії з питань ТЄБ НС (за згодою)
ОУ та сили ЦЗ функціональних і територіальних підсистем ЄДС ЦЗ  (за рішенням керівника навчання)
апарат та територіальні органи ДСНС, формування Оперативно-рятувальної служби ЦЗ (за рішенням Голови ДСНС)

	2.ШТ з ОУ ЦЗ ЄДС ЦЗ  
	один раз на три роки
	дві доби
	Призначається КМУ
	члени Державної комісії з питань ТЄБ та НС  (за згодою)
ОУ ЦЗ функціональних та територіальних
підсистем ЄДС ЦЗ  (за рішенням керівника навчання)
апарат та територіальні органи ДСНС (за рішенням Голови ДСНС)




Функціональний

	Найменування заходу
	Періодич-ність
	Трива-лість
	Керівник заходу
	Склад учасників

	3.КШН з ОУ  та силами ЦЗ  ЄДС ЦЗ 
	один раз на п’ять років
	дві доби
	призначається Головою ДСНС
	ОУ та сили ЦЗ функціональної підсистеми ЄДС ЦЗ  (за рішенням керівника навчання, але не менш як 50 відсотків загальної кількості сил ЦЗ функціональної підсистеми)
відповідні формування 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту (за рішенням Голови ДСНС)

	4.ШТ з ОУ підсистеми ЄДС ЦЗ 
	один раз на три роки
	одна доба
	керівник функціональної підсистеми ЄДС ЦЗ 
	структурні підрозділи центрального органу виконавчої влади, та ОУ сил ЦЗ функціональної підсистеми (за рішенням керівника навчання, але не менш як 50 відсотків загальної кількості сил ЦЗ

	5.Спеціальне навчання (тренування) формувань аварійно-рятувальної служби функціональної ЄДС ЦЗ 
	один раз на три роки 
	одна доба 
	призначається керівником відповідної функціональної підсистеми ЄДС ЦЗ 
	аварійно-рятувальна служба відповідної функціональної підсистеми ЄДС ЦЗ ;
відповідні формування; Оперативно-рятувальної служби ЦЗ (за рішенням Голови ДСНС)

	6..Спеціальне навчання (тренування) формувань центрального підпорядкування Оперативно-рятувальної служби ЦЗ
	один раз на три роки 
	одна доба 
	призначається Головою ДСНС
	відповідні формування центрального підпорядкування, спеціальне авіаційне, морське або інше формування Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту

не більш як 30 відсотків підрозділів відповідного формування, що залучаються до практичних дій під час навчання (тренування) (за рішенням Голови ДСНС)


Територіальний
	Найменування заходу
	Періодич-ність
	Тривалість
	Керівник заходу
	Склад учасників

	7.КШН з ОУ та силами ЦЗ ЄДС ЦЗ  
	один раз на п’ять років
	три доби
	призначається Головою ДСНС
	ОУ та сили ЦЗ територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ та її ланок, регіональна комісія з питань ТЄБ НС(за рішенням керівника навчання, але не менш як 50 відсотків загальної кількості);

відповідні формування; Оперативно-рятувальної служби ЦЗ (за рішенням Голови ДСНС)

	8.ШТ з ОУ ЦЗ ланки територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ
	один раз на три роки
	одна доба
	керівник ланки територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ
	місцева комісія з питань ТЄБ  НС, відповідні структурні підрозділи ОУ ланки територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ та ОУ сил ЦЗ 

територіальної підсистеми

	9.КШН з ОУ та силами ЦЗ ланки територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ
	один раз на п’ять років
	дві доби
	призначається керівником територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ
	ОУ та сили ЦЗ ланки територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ, місцева комісія з питань ТЄБ НС

	10.ШТ з ОУ ЦЗ ланки територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ
	один раз на три роки
	одна доба
	керівник ланки територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ
	місцева комісія з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій, відповідні структурні підрозділи органу управління ланки територіальної підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту та органи управління сил цивільного захисту ланки територіальної підсистеми

	11.Спеціальне навчання (тренування) формування ЦЗ спеціалізованої служби ЦЗ

	один раз на три роки
	одна доба
	керівник спеціалізованої служби ЦЗ
	керівний склад і фахівці спеціалізованої служби ЦЗ регіону та ланок територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ (визначається керівником навчання (тренування)

	12.Показове, експериментальне навчання (тренування) з питань ЦЗ
	за необхідністю
	визначається
керівником навчання (тренування)
	керівник функціональної (територіальної) підсистеми ЄДС ЦЗ або її ланки, який прийняв рішення про проведення навчання (тренування)
	визначається керівником навчання (тренування)


Об’єктовий
	13.Спеціальне об’єктове навчання з питань цивільного захисту
	один раз на три роки
	до двох діб
	керівник (заступник керівника) суб’єкта господарювання
	члени комісії з питань НС,керівний склад ЦЗ об’єкта господарювання,спеціалізовані служби ЦЗ, до третини формувань ЦЗ суб’єкта господарювання

	14.Спеціальне об’єктове тренування з питань цивільного захисту
	не менше одного разу на рік
	одна доба
	відповідний керівник спеціалізованої служби ЦЗ, формування ЦЗ суб’єкта господарювання
	керівний склад ЦЗ суб’єкта господарювання,відповідні спеціалізовані служби ЦЗ, формування ЦЗ
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