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ВСТУП

Останнім часом екологічна обстановка в світі значно погіршилась і оцінюється як несприятлива. Майже щоденно в періодичній пресі друкуються повідомлення про катастрофи, що відбуваються в різних країнах: землетруси, виверження вулканів, обвалів, зсуви, селі, повені, цунамі, урагани, смерчі, снігові та пилові бурі, лісові пожежі, тривалі засухи та інші стихійні лиха, які супроводжуються загибеллю людей, руйнуванням міст і промислових підприємств, а також порушенням екологічної рівноваги в природі, викликаної забрудненням навколишнього середовища.

Володіючи величезними можливостями, хімія створює небачені в природі матеріали, примножує родючість землі, облегшує працю людини, заощаджує його час, одягає і лікує його. Це є причиною широкої хімізації об’єктів економіки, бурхливого розвитку хімічної промисловості. В зв'язку з цим ростуть об'єми виробництва, використання, збереження і транспортування хімічних продуктів, в т.ч. небезпечних хімічних речовин (НХР). Всесвітнє виробництво різних органічних речовин досягло величезної кількості і це, не дивлячись на постійне удосконалення хімічної технології, збільшує потенційну небезпеку виникнення хімічно небезпечних аварій, пов’язаних з викидами (випіками) НХР - про що свідчать, особливо за останні роки, засоби масової інформації. 

Тому, надзвичайна ситуація, аварія, катастрофа, яка може виникнути на території будь-якого державного чи приватного підприємства може призвести до тяжких травм і загибелі великої кількості людей, великих матеріальних збитків і руйнувань, як на території підприємства так і на суміжних з ним територіях в т.ч. сусідніх держав. 

Згідно статистичних даних в США, Канаді, Китаї, Румунії, Індії та в інших державах виникають аварійні ситуації за добу десь біля 20, при чому вони виникають, як при виробництві і використанні НХР, так і при їх збереженні і транспортуванні.

Так, наприклад, в листопаді 1979 року виникла аварія потягу в провінції Онтаріо (Канада), в складі якого були цистерни з хлором, стиролом, пропаном, толуолом та іншими НХР. Аварія вимагала евакуації більше 200 тис. чоловік населення на 6 днів.

В 1974 році на заводі з виробництва капролактаму м. Фліксборо (Велика Британія) в результаті розриву трубопроводу в повітря було викинуто 40 т циклогексану, який випарившись, створив хмару 200 м. в діаметрі при швидкості повітря 7м/с. Через 45с. хмара, зустрівшись з джерелом полум’я, вибухнула. За потужністю вибух був еквівалентним заряду 50 т. тритолуолу. На площі 4,5 га. виникла суцільна пожежа. пошкоджені сховища з НХР в резервуарному парку на відстані 1 км від заводу.

Завод був практично зруйнований. Від вибуху на заводі загинуло 29 і поранено 36 чоловік. За межею заводу 53 чоловіки отримали середньої важкості поранення і сотні чоловік – легкі; значну шкоду понесли біля 2000 будівель .

В грудні 1984 року на хімічному заводі фірми „Юніон Карбайд” США в м. Бхопал (Індія), який виробляв інсектицид „Севін” і пестицид „Темік” виникла аварія з викидом біля 43 т метилізоціаніту і продуктів його неповного термічного розкладу. Зона забруднення продуктами викиду склала у глибину 5 км, а в ширину більш як 2 км. Внаслідок аварії загинуло 3150 чоловік, стали повними інвалідами біля 20 тис. чоловік, страждають різними захворюваннями від наслідків отруєння більш 200 тис. чоловік. Зразу ж після аварії було госпіталізовано 14 тис. осіб, 158 тис. особам була надана амбулаторна допомога .

 1 лютого 1988 року в 00 год. 25 хв. в м. Ярославлі, на перегоні Приволжя – Філіне, у 150м. від  залізничного мосту через  р. Волга, виникла катастрофа (аварія) вантажного потягу, який зійшов з рейок з сьома вагонами, в т. ч. три цистерни з гептилом, (компонент ракетного палива – КРТ), який відноситься до НХР першого класу токсичності.

При падінні однієї з цистерн з насипу виникла течія КРТ з горловини, яка розгерметизувалась при падінні, об'ємом біля 750 л, в результаті чого виник осередок хімічного забруднення  площею більше 5000 м2 (0,5 га). В зону загрози враженням НХР підпадало близько 3000 осіб з населенням міста.

Через 15,5 год. після катастрофи (16 год. 00 хв. 1.02.) було завершено дегазацію осередку хімічного забруднення, а через 16 год. поновлено залізничний рух. Механічна дегазація осередку закінчилась через 18 діб.

Збитки, нанесені катастрофою, оцінювалися в кілька десятків тис. рублів.

13 листопада 2005р. на нафтохімічному заводі в м. Цинь-Лінь (КНР, Південно-східний Китай) в наслідок серії вибухів і дворазового залпового викиду води, для того щоб промити русло річки Сунгарі, виникло небезпечне забруднення бензолом, нітробензолом, анілином і хімікатами фінольної групи (біля 100 тон в цілому) р. Сунгарі, яка впадає в р. Амур, і виникла загроза забруднення води р. Амур, яка протікає територією Єврейської автономної області і Хабаровського краю. (Російська Федерація). 

Користувачами води з р. Амуру на протязі її течії – Єврейська автономна область, п’ять населених пунктів з населенням більше 2 мільйонів осіб та на території КНР в басейнах річок Амур і Сунгарі, де мешкає більш 200 млн. осіб, - що створює перманентну загрозу порушень нормальних умов життєдіяльності населенню двох країн. 

Станом на 16 грудня пляма досягла р. Амур, території Російської Федерації і мала протяжність в межах від 180 до 210 км. 
На ліквідацію наслідків цієї аварії з боку Уряду Російської Федерації було витрачено майже 300 млн. рублів.

Узагальнюючи питання про наявність ризику виникнення надзвичайних ситуацій на ХНО,  необхідно  об`єктивно займатися утриманням і підготовкою потужної системи захисту населення і економіки від них, а наведені приклади є свідоцтвом необхідності створення державної системи, яка могла б вирішити низку важливих проблем, у першу чергу -  забезпечення національної безпеки, де Цивільний захист (ЦЗ) займає не останнє місце.

1. Організація захисту населення від небезпечних хімічних речовин.
Особливістю хімічних надзвичайних ситуацій є висока швидкість формування і дія факторів ураження, що викликає необхідність прийняття цілого ряду оперативних і попереджувальних заходів, які спрямовані на захист населення  під час ліквідації їх наслідків.

У зв’язку з цим захист населення  організується при можливості завчасно, а у разі виникнення хімічної надзвичайної ситуації проводиться в мінімально можливі строки. Він організується і проводиться управліннями (відділами) з питань надзвичайних ситуацій  територій і суб’єктів господарської діяльності.

Захист населення  від НХР – це комплекс організаційних, оперативних, попереджувальних і захисних заходів, що здійснюються з метою виключення або максимального послаблення дії ураження НХР населення, збереження їх  працездатності.

Комплекс заходів з захисту населення від наслідків хімічної надзвичайної ситуації включає:

організаційні і оперативні заходи з організації, планування і проведення заходів з захисту населення  на підлеглій території;

інженерно-технічні заходи щодо дотримання умов безпеки при використанні, зберіганні і транспортуванні НХР;

підготовку сил і засобів для ліквідації наслідків хімічних надзвичайних ситуацій;

навчання населення порядку і правилам поведінки в умовах хімічного забруднення;

забезпечення засобами індивідуального і колективного захисту;

забезпечення безпеки населення і використання засобів індивідуального і колективного захисту;

повсякденний хімічний контроль;

проведення попереджувальних і профілактичних заходів на хімічних небезпечних об’єктах;

прогнозування можливих наслідків хімічного забруднення;

попередження (оповіщення) про безпосередню небезпеку ураження НХР; тимчасову евакуацію (відселення) населення із небезпечних районів;

хімічну розвідку району аварії;

знаходження і надання медичної допомоги потерпілим;

локалізацію і ліквідацію наслідків хімічної надзвичайної ситуації.

Об’єм і порядок здійснення заходів з захисту населення  залежать від визначеної обстановки, що може скластися в результаті хімічної аварії (катастрофи), наявності часу, сил і засобів для проведення заходів з захисту та інших факторів. 

Великі хімічні небезпечні аварії (катастрофи), особливо з викидом (виливом) НХР, можуть нанести відчутні збитки об’єктам господарювання і привести до людських жертв.

В зв’язку з цим захист населення від НХР має важливе значення і здійснюється на всіх рівнях.

На початок всього захист від НХР організується і здійснюється безпосередньо на хімічних небезпечних об’єктах, де головна увага приділяється заходам попередження виникнення можливих надзвичайних ситуацій. Вони носять як організаційний, так і інженерно-технічний характер і спрямовані на виявлення і усунення причин аварій (катастроф), максимальне пониження можливих руйнувань і втрат, а також створення умов для своєчасного проведення робіт з локалізації і ліквідації можливих наслідків хімічної небезпечної ситуації.

Всі ці заходи відображаються в плані захисту об’єкта від НХР, який розробляється на суб’єктах господарської діяльності (СГД) План розробляється, як правило, текстуально з додатками необхідних схем, що пояснюють розміщення об’єкту, сили і засоби при ліквідації аварії (катастрофи), їх організацію, прогноз можливої хімічної обстановки і т.д. Він складається з декілька розділів і визначає підготовку об’єкту до захисту від НХР і порядок ліквідації наслідків хімічної надзвичайної ситуації.

В розділі організаційні заходи плану захисту від НХР відображаються:

характеристика об’єкту, його структурних підрозділів (цехів і т.д.), які є на об’єкті;

оцінка можливої обстановки на об’єкті господарської діяльності у випадку виникнення хімічної аварії;

організація виявлення і контролю хімічної обстановки на об’єкті в повсякчасних умовах і при виникненні хімічної аварії, порядок підтримання сил і засобів хімічної розвідки і хімічного контролю в постійній готовності;

організація оповіщення персоналу об’єкту, особового складу сил ЦЗ і населення, що розташоване (мешкає) близько від об’єкту;

організація укриття персоналу об’єкту в захисних спорудах, що знаходяться на території об’єкту, порядок підтримання їх в постійній готовності для укриття робітників і службовців;

організація евакуації (відселення) персоналу об’єкту та населення у разі необхідності;

порядок забезпечення і використання сил ЦЗ на об’єкті для ліквідації наслідків хімічної небезпечної ситуації;

організація охорони осередку ураження, порядок надання медичної допомоги, сили і засоби для цих цілей;

організація управління силами і засобами об’єкту при ліквідації хімічної аварії і її наслідків, порядок використання сил і засобів, які прибувають на об’єкт для надання допомоги в ліквідації наслідків аварії (катастрофи);

порядок подання доповідей про виникнення хімічної надзвичайної ситуації і хід ліквідації її наслідків;

організація забезпечення персоналу об’єкту і населення засобами індивідуального захисту і ліквідації наслідків аварії, порядок і строки їх накопичення і зберігання;

організація взаємодії з питань локалізації і ліквідації наслідків можливих аварій (катастроф) з територіальними органами управління;

організація транспортного, енергетичного, матеріального і технічного забезпечення робіт з ліквідації наслідків хімічної небезпечної ситуації. 

В розділі інженерно-технічні заходи плану захисту від НХР відображаються:

розміщення (обладнання) устроїв, що відвертають вилив (витік) НХР у випадку аварії (засувки - відсікателі, засувки надмірного тиску, терморегулятори, перепускні або скидаючі устрої  і т.д.);

планування посилення конструкцій ємностей і комунікацій з НХР або створення над ними огорожі для захисту від пошкоджень уламками будівельних конструкцій при аваріях (особливо на пожежних і вибухових небезпечних об’єктах господарської діяльності);

розміщення (будівництво) під сховищами з НХР аварійних резервуарів, чаш, пасток і направлених стоків в піддони (обвалування);

розосередження запасів НХР, будівництво для них заглиблених або наполовину заглиблених сховищ;

обладнання приміщень і промислових площадок стаціонарними системами виявлення аварій, засобами метеорологічного спостереження і аварійної сигналізації.

Планом передбачаються також заходи щодо ліквідації аварій на кожній дільниці, що має НХР, з визначенням відповідальних виконавців з керівного складу суб’єкта господарської діяльності, сил і засобів які залучаються, їх задачі та час, що відводиться на їх виконання

У разі необхідності план захисту об’єкту від НХР корегується, але не менше одного разу на рік.

На відповідних територіях (в населених пунктах, містах обласного підпорядкування і районах), де є небезпека хімічного зараження внаслідок аварій (катастроф) на хімічних небезпечних об’єктах, розробляються плани захисту від НХР (або розділи у відповідних планах ЦЗ).

Плани розробляються графічно та з додатком у вигляді пояснювальної записки. В них відображається:

оцінка можливої хімічної обстановки при аваріях (катастрофах) зі НХР;

організація оповіщення про аварію (катастрофу) та її можливі наслідки; 

організація виявлення і контролю хімічної обстановки на відповідній території;

організація тимчасової евакуації населення і сил цивільного захисту та їх укриття, організація доступу і переміщення людей в зонах зараження;

організація використання засобів індивідуального і колективного захисту;

організація здійснення медичних заходів і надання медичної допомоги потерпілим;

організація і порядок участі сил ЦЗ і населення в ліквідації наслідків хімічної надзвичайної ситуації.

Необхідно відмітити, що ефективність перерахованих заходів захисту від НХР багато залежить від ступеню підготовки до захисту особового складу сил ЦЗ і населення, наявності сил і засобів, що призначені для ліквідації наслідків аварій (катастроф) на хімічних небезпечних об’єктах і транспорті.

Організація оповіщення населення про хімічну аварію
Оповіщення населення  про факт виникнення хімічної небезпечної аварії (катастрофи) або її передумов, а також про зараження місцевості і повітря, напрямку руху хмари НХР здійснюється з метою своєчасного прийняття заходів захисту від хімічної дії НХР.

Оповіщення про факт аварії повинно передаватися у всі населенні пункти і на СГД, що знаходяться на шляху руху хмари НХР і в межах площі, що обмежена радіусом, який дорівнює максимальній можливій глибині розповсюдження хмари НХР при даних метеорологічних умовах.

Після отримання оповіщення про аварію на об’єкті з НХР приводяться в готовність до використання засоби індивідуального і колективного захисту, а в ряді випадків можуть проводитися підготовчі заходи до проведення тимчасової евакуації (відселення) населення і особового складу сил ЦЗ.

Головний спосіб оповіщення населення про дії при виникненні надзвичайних ситуацій – це передача повідомлення по мережам провідного мовлення (через квартирні і зовнішні гучномовці), а також через місцеві радіомовні станції і телебачення. Для притягнення уваги населення в екстремальних випадках перед передачею інформації включаються сирени, а також інші сигнальні засоби.

Запам’ятайте! Сирени і переривисті гудки інших сигнальних засобів означають сигнал цивільного захисту “УВАГА ВСІМ!”.
Почувши такий сигнал, негайно треба включити гучномовець, радіоприймач або телевізор і слухати повідомлення управління (відділу з питань ЦЗ) з питань надзвичайних ситуацій області (міста обласного підпорядкування, сільського району або об’єкту).

На кожний випадок надзвичайних ситуацій управлінням (відділом з НС) з питань надзвичайних ситуацій області (міста обласного підпорядкування, сільського району та суб’єктом господарської діяльності) готуються приблизні варіанти повідомлень, які потім, з урахуванням конкретних подій, корегуються.

Інформація передається протягом 5 хвилин після подачі звукових сигналів (сирени, гудки і т.д.).

Вислухавши це повідомлення управління (відділу з НС) з питань НС  кожний повинен діяти без паніки і метушні у відповідності з отриманими вказівками.

Повідомлення управління (відділу) з питань НС ,  включає: місце і час виникнення надзвичайної ситуації; розміри та масштаби надзвичайної ситуації; час початку  та тривалість дії факторів ураження; територія (райони, масиви, вулиці, будинки і т.д.), яка попадає в осередки (зони) ураження; порядок дій при надзвичайних ситуаціях; інша інформація.

Приклад повідомлення при аварії на хімічному небезпечному об’єкті господарської діяльності.

“УВАГА! Говорить управління (відділ з НС) з питань надзвичайних ситуацій області (міста обласного підпорядкування, району).

ГРОМАДЯНИ! Сьогодні … (дата, місяць і час) трапилася аварія на Дніпровській насосній станції водопостачання (м. Вишгород) з викидом в повітря хлору – НХР. Хмара зараженого повітря поширюється у … (такому-то) напрямку з швидкістю … км/г і досягне … (міст, районів, населених пунктів) через … (хв., год.). В зону хімічного зараження потрапляють: … (іде перерахування міст і населених пунктів, районів). 

Жителям … (міст, населених пунктів) із приміщень не виходити, зачинити вікна, двері,  здійснити герметизацію квартир (будинків).  У підвалах,  нижніх поверхах не укриватися, тому що хлор важчий за повітря і затікатиме у низинні місця та підвальні приміщення.

Жителям … (міст, населених пунктів) негайно залишити квартири (будинки), об’єкти господарської діяльності за планом евакуації і виходити у … райони (такі).

Всім громадянам одіти засоби індивідуального захисту: цивільні протигази усіх типів, дитячі протигази, камери захисні дитячі, а при їх відсутності – ватяну марлеву пов’язку або рушник, попередньо змочені водою або 2% розчином питної соди.

Повідомте про це сусідів. Слухайте наступні наші повідомлення. У подальшому дійте у відповідності з вказівками управління (відділу, штабу ЦЗ) з питань надзвичайних ситуацій та цивільного захисту населення … області (міста обласного підпорядкування, району).”
Для своєчасного оповіщення про виникнення безпосередньої небезпеки ураження НХР і  негайного прийняття населенням заходів щодо захисту подається сигнал “Хімічна небезпека (тривога)”. При цьому населення і сили ЦЗ інформуються яким НХР заражена атмосфера, і які необхідно виконати рекомендації з захисту.

По цьому сигналу  населення відразу використовують засоби індивідуального захисту або укриваються в сховищах. В приміщеннях вентиляційні системи без фільтрів виключаються або переводяться на режим внутрішньої циркуляції повітря, а системи з фільтрами включаються.

На хімічних небезпечних об’єктах і навколо них завчасно створюються локальні системи оповіщення персоналу об’єктів і населення, що попадає в зону зараження НХР.

Системи оповіщення включають: систему оповіщення і персонал, що обслуговує її. Оповіщення про загрозу виникнення або факт аварії здійснюється диспетчерами, операторами і черговими хімічно небезпечних об’єктів. Системи оповіщення повинні мати можливість у разі необхідності в залежності від обстановки передавати сигнали вибірково:

для окремих структурних підрозділів (цехів, дільниць і т.д.) хімічного небезпечного об’єкту або для всього хімічного небезпечного об’єкту;

для населених пунктів і об’єктів, що знаходяться в зонах можливого хімічного ураження від об’єкту.

Апаратура забезпечує централізоване включення програм радіотрансляційних вузлів для передачі сигналів оповіщення і інформації для населення про обстановку і правилах поведінки в умовах зараження, циркуляційне оповіщення посадових осіб за допомогою телефону.

Апаратура працює по діючим (зайнятим або вільним) лініям міського, районного або об’єктового зв’язку.

Необхідно відмітити, що оповіщення  про виникнення хімічної надзвичайної ситуації і можливості зараження повітря і місцевості НХР повинно здійснюватися з використанням всіх засобів зв’язку, звукопідсилюючих станцій і сигнальних засобів.

Для оповіщення персоналу працюючої зміни об’єкту, на якому виникла небезпечна хімічна ситуація, використовуються електросирени, радіотрансляційна мережа і внутрішній телефонний зв’язок. Оповіщення людей за місцем проживання організується місцевими органами виконавчої влади, керівниками житлових експлуатаційних органів з використанням всіх наявних в їх розпорядженні засобів.

Враховуючи можливість поступу великої кількості запитів від різних організацій і населення при виникненні хімічних надзвичайних ситуацій і повідомлень про них доцільно створення організація інформаційної (довідкової) служби, яка в період розвитку і в ході ліквідації їх наслідків повинна здійснювати інформацію, особливо з правил поведінки і дій населення в умовах зараження НХР атмосфери і навколишнього середовища.

 Тимчасова евакуація і укриття населення, обмеження 

доступу і переміщення людей в зонах зараження

Тимчасова евакуація (відселення) населення передбачає їх вивіз (вивід) із району хімічного зараження (можливого району хімічного зараження) з метою виключення або зменшення ступеню ураження. Вона організується органами місцевої виконавчої влади з відповідними органами з питань надзвичайних ситуацій . Для проведення евакозаходів створюються територіальні та об’єктові евакуаційні органи (евакокомісії, збірні і приймальні пункти,  евакоколони).

Необхідно відмітити, що евакуація (відселення) населення, враховуючи швидкоплинність розвитку хімічної аварії (катастрофи), значні трудності з її проведенням, особливо пов’язанні з можливістю виникнення паніки серед населення, є крайнім засобом захисту і проводиться в виключних випадках. Вона може проводитися як з використанням автомобільного і залізничного транспорту, так і пішим порядком. Маршрути евакуації (відселення) вибираються з урахуванням хімічної обстановки, що склалася, метеорологічних умов і добре означеними помітними покажчиками.

Найбільш ефективно тимчасова евакуація (відселення) населення може бути проведена до підходу первинної хмари НХР.

Охорона громадського порядку при тимчасовій евакуації (відселенню) населення здійснюється силами і засобами органів охорони громадського порядку МВС.

Велику роль в підтриманні громадського порядку в районі хімічного забруднення має обмеження доступу в нього людей, а також регулювання різних переміщень сил і засобів, що приймають участь в ліквідації наслідків аварії (катастрофи).

Ці обмеження здійснюються для заборони доступу в зону зараження осіб, що не зайняті на роботах з ліквідації наслідків аварії або підтримання громадського порядку; для забезпечення збереження майна евакуйованого населення; виключення несанкціонованого переміщення різного обладнання і майна, зараженого НХР, на чисті ділянки території; забезпечення руху по коротким маршрутам сил розвідки, аварійних команд і транспорту до місця виконання завдань.

Для виконання цих завдань організуються: контрольні пропускні пункти для забезпечення пропуску людей і транспорту на заражену територію; оточення зараженої території, виставлення постів і встановлення шлагбаумів, воріт і інших загорож; патрулювання вулиць міст і населених пунктів у межах зараження; супровід аварійних команд, підрозділів розвідки, колон автомобілів, що вивозять заражений ґрунт до місця його обеззаражування патрулями органів охорони громадського порядку або патрульними машинами ДАІ; регулювання руху на маршрутах евакуації (відселення) населення; встановлення попереджувальних знаків на межах зони зараження.

У зв’язку з трудностями здійснення в короткі строки евакуації (відселення) великих мас населення повинна передбачатися можливість тимчасового їх укриття в сховищах, що обладнанні фільтровентиляційними установками. Разом з тим, перебування людей в сховищах навіть протягом 1-2 діб може привнести до виникнення медичних, гігієнічних та інших проблем.

При відсутності сховищ або інших герметичних укриттів можна тимчасово, хоча би на період проходу первинної хмари НХР, рекомендувати населенню залишатися в своїх житлових і службових приміщеннях, виконавши роботи з їх герметизації (закриття і ущільнення дверей, вікон, вентиляційних отворів і т.д.).

Однак після проходу первинної хмари НХР при негативній хімічній обстановці, що складається, повинна проводитися організація евакуації населення або забезпечення його захисту з використанням засобів індивідуального захисту. В якості засобів індивідуального захисту можуть використовуватися фільтруючі і ізолюючі протигази і захисний одяг та взуття. При цьому необхідно враховувати, що фільтруючі протигази від ряду НХР не захищають, а по деяким з них мають малу захисну потужність.

При організації укриття населення і особового складу сил ЦЗ в сховищах (укриттях), розташованих, як правило, в підвалах та заглиблених приміщеннях, треба враховувати, що більшість НХР важче за повітря і можуть накопичуватися в низьких місцях і затікати в підвальні і заглибленні приміщення. Крім того, ряд НХР не затримується фільтрами фільтровентиляційних установок сховищ. В таких випадках сховища (укриття) можуть використовуватися тільки в режимі повної ізоляції.

Медична допомога потерпілим при хімічних небезпечних ситуаціях

Великомасштабні хімічні надзвичайні ситуації можуть приводити до ураження різної важкості великої кількості людей. В результаті складується важка обстановка для надання медичної допомоги як за об’ємом робіт, так і за умовами їх проведення. Часто ця обстановка ускладнюється тим, що потерпілих додатково приходиться захищати від супроводжуючих аварію (катастрофу) вторинних факторів ураження (пожеж, вибухів, отруєння новими хімічними речовинами і т.д.).

Потерпілим в зоні зараження або в районі хімічної небезпечної ситуації надається перша медична допомога і приймаються заходи щодо негайної евакуації потерпілих в лікарняні установи.

Для вирішення цих об’ємних завдань часто не достатньо сил і засобів на об’єкті аварії і навіть в близько розташованому районі (місті обласного підпорядкування). У зв’язку з цим планами захисту від НХР повинно бути передбачено залучення для вирішення цих задач формування медичної служби ЦЗ сусідніх районів (міст обласного підпорядкування), а також підрозділи сил цивільного захисту.

Таким чином, в основу організації медичної допомоги при небезпечних хімічних надзвичайних ситуаціях повинен бути покладений диференційний підхід в залежності від обставин, передбачена двохетапна система медичного евакуаційного забезпечення: перша медична і перша лікарняна допомога, що надається безпосередньо в районі аварії (катастрофи) і осередку хімічного зараження, і спеціалізована допомога і стаціонарне лікування, що організовані за межами хімічного зараження.

На першому найбільш важливішому в організаційному відношенню етапу головним завданням медичної служби при виникненні хімічної небезпечної ситуації є своєчасне надання медичної допомоги потерпілим, а в ряді випадків і проведення санітарних гігієнічних заходів з попередження виникнення інфекційних захворювань. Для виконання цих задач необхідні мобільні медичні підрозділи (формування), які мають високу готовність і здібні негайно приступити до надання допомоги потерпілим при любих обставинах. Потрібна координація їх дій, чітке визначення їх сфери діяльності, встановлення об’ємів робіт і керівництво медичними підрозділами (формуваннями) з єдиного центру.

Порядок використання медичних підрозділів (формувань) при аваріях з НХР визначається виходячи з положень лікарняного евакуаційного забезпечення потерпілих.

Перша медична допомога особам, які потерпіли від НХР і отримали травми, надається безпосередньо на місці ураження (отримання травми).

Це досягається двома шляхами: по-перше, самі потерпілі оказують само- і взаємодопомогу, по-друге, до рятувальних робіт негайно залучаються медичні підрозділи (санітарні дружини, санітарні пости і медичні підрозділи суб’єктів господарської діяльності). Потерпілі евакуйовуються з району аварії і зони зараження незалежно від важкості ураження. Важко уражених супроводжує медичний персонал, для чого формуються бригади супроводу. Всі пораненні і хворі доставляються в лікувальні заклади (клініки, лікарні, госпіталі і т.д.).

Головна вимога до організації першої медичної допомоги – надати її максимальній кількості потерпілих в короткі строки і доставити їх в лікарняні заклади. При цьому легкопоранені можуть евакуйовуватися невеликими групами пішим порядком. Потерпілі, які знаходяться у важкому стані, вивозяться транспортом. Для перевезення потерпілих використовують санітарний транспорт і тільки в окремих випадках допускається використання транспортних засобів загального користування. Неправильне транспортування небезпечно ускладненнями для потерпілих. Ось чому автомобілі, що призначенні для перевезення потерпілих, повинні мати відповідне санітарне обладнання.

Для евакуації потерпілих встановлені окремі правила. В першу чергу на транспорт завантажуються важко уражені, потім уражені середньої важкості, останніми – легко уражені. Інфекційні хворі і потерпілі з різко вираженими признаками психічного розладу перевозяться окремо.

За евакуацію потерпілих відповідають спеціально назначені особи із складу штабу керівництва ліквідацією наслідків хімічної небезпечної ситуації або членів постійних комісій з питань техногенної і екологічної безпеки району (міста обласного підпорядкування). Безпосередньо організаторами евакуації є відповідальні особи медичної служби ЦЗ. Вони особисто проводять первинне евакотранспортне сортування потерпілих, визначають черговість і способи їх відправки, контролюють правильність завантаження транспортних засобів.

На другому етапі надання медичної допомоги виконується в лікувальних закладах.

Своєчасно надана медична допомога потерпілим при хімічних небезпечних надзвичайних ситуаціях позволяє значно понизити, а в окремих випадках повністю виключити летальний кінець серед уражених.

Підготовка  населення до захисту від НХР.
Підготовка населення до захисту від НХР організовується і здійснюється в ході  підготовки в об’ємах, що визначаються програмами, затвердженими ДСНС України, МОН України, НЦЗ областей, міст республіканського підпорядкування Києва і Севастополя, районів і міст обласного підпорядкування, суб’єктів господарської діяльності.

Головна задача навчання заклечається в вивченні основних засобів і способів захисту, отримання твердих і упевнених практичних навичок в їх використанні та умілим діям в осередках ураження і зонах зараження, удосконаленню практичних навичок з надання само- і взаємодопомоги при ураженнях.

Навчання має за мету підготовити населення до умілих дій в умовах НС техногенного, природного і екологічного характеру.

Навчання захисту від НХР учнів та студентів закладів освіти здійснюється за місцем навчання за програмами, які затвердженні Міносвіти і ДСНС України. Відповідальність за їх навчання несуть начальники цивільного захисту навчальних закладів.

В результаті підготовки з захисту від НХР населення повинно знати:

основні характеристики НХР, способи захисту від них і уміти використовувати їх на практиці; 

вміти своєчасно займати захисні споруди і знати правила поведінки в них; вміти користуватися засобами індивідуального захисту; знати свої обов’язки при загрозі ураження НХР, вміти підготовити своє житло, захистити продукти харчування і води; 

знати сигнали ЦЗ, вміти правильно діяти за ними, виконувати правила поведінки в осередках ураження і зонах зараження; знати і виконувати правила евакуації (відселення); 

вміти надавати само- і взаємодопомогу при ураженнях; вміти захищати дітей і забезпечувати їх безпеку при виконанні заходів ЦЗ.

 Використання засобів індивідуального захисту
За призначенням засоби індивідуального захисту поділяються на засоби індивідуального захисту органів дихання і засоби захисту шкіри, а за принципом захисту – на фільтруючі та ізолюючі.

До засобів захисту дихання належать протигази і респіратори, які випускаються промисловістю та засоби, які виготовляються населенням (маски з тканини, ватно-марлеві пов’язки).

До засобів захисту шкіри належить спеціальний захисний одяг, який виготовляється з ізолюючих матеріалів, а також побутовий одяг з поліетилену та інших волого- та полезахисних матеріалів.

Фільтруючі засоби забезпечують захист органів дихання і шкіри за рахунок поглинання шкідливих речовин, які містяться в атмосфері, спеціальними хімічними поглиначами або за рахунок осадження крупних аерозолів і твердих шкідливих речовин на спеціальних тканинах.

Засоби захисту ізолюючого типу забезпечують захист органів дихання за рахунок подачі в організм людини чистого повітря, яке утворюється за допомогою систем без використання навколишнього повітря. Захист шкіри забезпечується у даному випадку повною її ізоляцією від навколишнього середовища. 

Фільтруючі протигази призначені для захисту органів дихання, очей і обличчя від хімічно небезпечних речовин, бактеріальних (біологічних) засобів, радіоактивної куряви та аерозолів.

Фільтруючі протигази для робочих і службовців хімічно небезпечних виробництв (промислові противаги) захищають від небезпечних хімічних речовин в умовах їх концентрації понад допустимі норми.

Залежно від типу небезпечних хімічних речовин, які використовуються у виробництві, промислові протигази мають різноманітні фільтруючі коробки, кожна з яких має вибіркову здатність щодо поглинання отруйних речовин, присутніх в атмосфері навколишнього повітря.
Газопилозахисні респіратори застосовують у разі порівняно невисоких концентрацій (10-15 ГДК) для захисту органів дихання від пари, газів, аерозолів хімічних отруйних речовин.

У всіх випадках газозахисні респіратори мають обмежене використання. Їх не можна застосовувати, якщо отруйні речовини впливають на очі і шкіру. Використовуються вони в промисловості відповідно до правил промислової санітарії для захисту органів дихання не тільки від шкідливих речовин, але й від механічних домішок у повітрі виробничого приміщення.

Цивільні протигази застосовуються для захисту  населення. Всі цивільні протигази комплектуються типовою коробкою, яка має деякі відмінності у складі наповнювача.

Незважаючи на те, що цивільні протигази комплектуються малогабаритними коробками, які мають невеликий шар шихти, їх захисна здатність від концентрації отруйних речовин, які створюються в польових умовах, майже не обмежена. Проте, у надзвичайних ситуаціях, пов’язаних з крупно масштабними викидами хімічних небезпечних речовин, внаслідок чого в навколишньому повітрі будуть концентрації на декілька порядків вищі, ніж отруйних речовин в польових умовах, час захисної дії протигазів буде досить обмеженим, а у ряді випадків – дорівнювати нулю.

З метою розширення діапазону забезпечення захисту від хімічних отруйних речовин і підвищення захисних властивостей протигазів промисловістю виготовляються спеціальні патрони ДП-1, ДП-2, ДПГ-1, ДПГ-2 і ПЗУ-К. Додатковий (гопкалітовий патрон ДП-1 (ДП-2) використовується разом з протигазовою коробкою для захисту від окису вуглецю. Додаткові патрони ДПН-1 і ДПГ-3 – для захисту від аміаку, диметіламіну, нітробензолу, сірководню, сірковуглецю, синильної кислоти, тетраетілсвинцю, фенолу, фурфуролу, фосфогену, хлору, хлористого водню і етілмеркаптану. Патрон універсальний ПЗУ-К забезпечує захист органів дихання, як від окису вуглецю, так і ряду хімічних отруйних речовин.

Використання фільтруючих протигазів під час проведення аварійно-рятувальних робіт безпосередньо на місці проливу хімічних отруйних речовин є небезпечним. В цих випадках слід застосовувати засоби захисту ізолюючого типу.

Ізолюючі протигази призначені для проведення аварійно-рятувальних робіт в умовах значних концентрацій пари шкідливих домішок в повітрі, у разі нестачі або відсутності кисню в повітрі, а також у разі робіт під водою. До них належать протигази ІП-4, ІП-4М, ІП-4МК для роботи на суші і протигаз ІП-5 для роботи під водою. Дані засоби захисту працюють на основі пов’язаного кисню. У якості регенеруючих препаратів найбільше застосування мають сполуки надперекису натрію і калію. Всі надперекисні сполуки характеризуються наявністю активного кисню, який виділяється у молекулярному вигляді під час взаємодії надперекису з водою або вуглекислим газом.

На даний час широко використовуються ізолюючі протигази і дихальні апарати, які працюють на стисненому кисні і стисненому повітрі.

В зазначених протигазах і дихальних апаратах можна перебувати в умовах зараження навколишнього повітря самими високими концентраціями хімічно небезпечних речовин. Ними оснащуються лише той персонал хімічно небезпечних об’єктів, діяльність якого пов’язана з виконанням робіт на особливо небезпечних ділянках. Це, перш за все, особовий склад газорятувальних і диспетчерських служб, підрозділів пожежної охорони, призначених для виконання робіт безпосередньо на місці проливу хімічно-небезпечних речовин.

До ізолюючих засобів захисту органів дихання належать також шлангові засоби, які забезпечують органи дихання свіжим повітрям за допомогою вентиляторів і компресорів.

Крім ізолюючих протигазів та дихальних апаратів до ізолюючих засобів захисту органів дихання належать також саморятувальники для короткочасного захисту на період екстреного виходу з зараженої зони. До складу цих засобів входять регенеративні патрони і мішки для дихання з клапаном надлишкового тиску.

До засобів захисту шкіри належать різноманітні вироби, які доповнюють або замінюють звичайний одяг і взуття людини, які виготовляються із спеціальних матеріалів і забезпечують захист шкіряного покриву людини від отруйних речовин, радіоактивних, біологічних засобів і хімічно небезпечних речовин.

Засоби захисту шкіри поділяються на класи за принципом дії, призначенню і принципу використання. В основу класифікації за принципом дії покладено тип матеріалу, з якого виготовляється зразок засобу. У відповідності з цим принципом всі засоби захисту шкіри поділяються на ізолюючі і фільтрувальні.

Ізолюючі засоби виробляються з тканин з полімерним покриттям, армованих і неармованих плівок, а фільтруючі – з тканин, які не пропускають повітря і пару, та з нетканих матеріалів.

Деякі рекомендації щодо застосування засобів індивідуального захисту. Відповідно до рівнів уражуючи факторів в умовах викиду хімічно небезпечних речовин територія навколо об’єкта може умовно розглядатися у вигляді трьох зон небезпеки, кожна з них визначається уражуючими концентраціями речовини, часом їх впливу, а також наявністю їх рідкої фази та відкритого полум’я пожежі.

Перша зона – найбільш небезпечна з точки зору підвищених концентрацій хімічно небезпечних речовин, контакту з рідкою фазою і впливу відкритого полум’я у разі пожежі. Відстань від джерела зараження зовнішньої межі зони та її глибина може становити до 250м.

Друга зона – менш небезпечна, концентрація хімічно небезпечних речовин приблизно на два-три порядки нижче максимально можливих, вплив рідкої фази і вогню маловірогідні. Глибина зони 250-1000м.

 В третій зоні небезпеки концентрація хімічно небезпечних речовин на чотири-п’ять порядків нижче максимально можливої. Відстань від джерела небезпеки – більш, як 1000м.

Вплив максимальних і порівняно високих концентрацій найбільш вірогідний у першій зоні небезпеки. У зв’язку з цим, в даній зоні виробничому персоналу і особовому складу формувань, які залучаються до виконання робіт з ліквідації наслідків аварії, необхідно користуватися ізолюючими засобами захисту органів дихання і шкіри. Евакуація виробничого персоналу з небезпечної зони здійснюється з використанням промислових протигазів.

У другій зоні небезпеки, де вплив в концентрацій буде суттєво меншим, ніж у першій і маловірогідним вплив хімічно небезпечних речовин у крапельно-рідкому стані, захист особового складу формувань може здійснюватись лише за допомогою засобів захисту органів дихання – промислових протигазів.

У третій – слід очікувати порівняно невисокі концентрації. Тому тут є можливість використання цивільних протигазів для евакуації людей в безпечні райони. Але, при цьому вони мають забезпечити захист від небезпечної речовини, інакше застосування їх може бути можливим лише з додатковими патронами.

На завершення необхідно ще раз підкреслити, що наявність протигаза за місцем середньодобового перебування людей ще не означає, що його власнику забезпечено надійний захист від ураження хімічно небезпечними або отруйними речовинами в умовах надзвичайної ситуації. Протигаз має бути завчасно підігнаним і зберігатися у встановленому порядку.

Завдання органів виконавчої влади і місцевого самоврядування органів управління ДСНС – забезпечити накопичення необхідної кількості засобів індивідуального захисту і своєчасну їх видачу населенню у разі виникнення надзвичайної ситуації.

 Медичні заходи щодо захисту населення

Медичні заходи щодо захисту населення є складовою медико-санітарного забезпечення населення і особового складу рятувальних та інших формувань в зоні надзвичайної ситуації і плануються та здійснюються залежно від режиму функціонування єдиної системи захисту із застосуванням сил і засобів міністерств, інших центральних органів виконавчої влади, які безпосередньо виконують завдання захисту життя і здоров’я людей, а також спеціалізованих підсистем єдиної системи цивільного захисту: екстреної медичної допомоги, санітарно-епідеміологічного нагляду, шляхом створення і розгортання формувань і установ служби медицини катастроф.

Організаційно-методичне керівництво і координацію діяльності органів виконавчої влади підприємств, установ і організацій у даній сфері на регіональному рівні здійснюють спеціалісти відповідних органів управління ДСНС. На місцевому рівні ці завдання виконують структурні органи підрозділів медичного захисту і органів управління ДСНС.

З метою підготовки до виконання медичних заходів щодо захисту населення завчасно створюються спеціальні медичні формування і установи та забезпечується їх постійна готовність до дій у надзвичайних ситуаціях; ведеться підготовка до розгортання додаткових лікарняних ліжок; створюються і нагромаджуються медичні засоби захисту, резерви медичного майна і техніки для оснащення медичних формувань і установ; здійснюється підготовка населення і рятувальників до надання першої медичної допомоги; розробляються режими поведінки населення у надзвичайних ситуаціях.

Об’єм і характер заходів залежить від конкретних умов обстановки, особливостей уражуючих факторів джерела і самої надзвичайної ситуації. Вони включають застосування профілактичних і лікувальних засобів: радіозахисних препаратів, антидотів, протибактеріальних засобів, дегазуючих, дезінфікуючих і дезактивуючих розчинів, перев’язочних засобів та знеболювачів.

До складу медичних засобів індивідуального захисту входять хімічні, хіміотерапевтичні, біологічні препарати і перев’язочні засоби для відвернення або ослаблення впливу на людину уражуючих факторів надзвичайної ситуації.

До табельних медичних засобів індивідуального захисту входять:

- аптечка індивідуальна АІ-2;

- індивідуальний протихімічний пакет (ІПП-8, ІПП-10, ІПП-11);

- пакет перев’язочний медичний (ППМ);

- профілактичний антидот (П-10М).

Аптечка індивідуальна АІ-2 призначена для попередження або зниження уражуючої дії різноманітних факторів надзвичайної ситуації, а також для надання першої медичної допомоги ураження.

Лікарські засоби, які є в аптечці, застосовуються у разі поранень, опіків, отруєнь фосфорорганічними отруйними речовинами, радіаційних уражень і для попередження інфекційних захворювань.

До складу аптечки входять наступні лікарські засоби:

- шприц-тюбик з 2% розчином промедолу (знеболювач);

- таренантидот проти фосфорорганічних отруйних речовин;

- сульфадиметоксин – протибактеріальний засіб;

- РС-1 (цистамін) – радіопротектор швидкої дії;

- доксициклін - протибактеріальний засіб;

- РС-2 (йодистий калій) – препарат для захисту щитовидної залози;

- диметкарб – препарат проти нудоти.

Індивідуальний протихімічний пакет має призначення для проведення часткової санітарної обробки у разі зараження отруйними речовинами або хімічно небезпечними з метою недопущення їх проникнення в організм через шкіру.

Пакет перев’язочний медичний застосовується для накладання асептичної пов’язки пораненим або діставшим опіки. Накладена пов’язка забезпечує повноцінний захист рани (опікової поверхні) від вторинного зараження мікроорганізмами і зупинки кровотечі.

Антидот ПР-10М використовується як профілактичний засіб у разі загрози отруєння фосфорорганічними речовинами.

Застосування медичних засобів індивідуального захисту в комплексі з іншими засобами захисту населення дозволяє уникнути або значно зменшити кількість втрат серед населення.

Нагромадження медичних засобів індивідуального захисту здійснюється центральними органами виконавчої влади і облдержадміністраціями шляхом закладки їх у мобілізаційний резерв і створення запасів об’єктів економіки.

2.Особливості хімічного захисту населення у разі

хімічного забруднення.
Хімічний захист – це комплекс заходів, спрямованих на виключення або ослаблення впливу хімічно небезпечних речовин на населення, персонал хімічно небезпечного об’єкта, мінімізацію наслідків хімічних аварій.

Необхідність заходів з хімічного захисту зумовлена токсичністю хімічно небезпечних речовин, які попадають до навколишнього середовища внаслідок аварій або інших подій.

Заходи хімічного захисту здійснюються, як правило, завчасно, а також в оперативному порядку під час надзвичайних ситуацій хімічного характеру.

Основними заходами хімічного захисту у разі виникнення хімічної аварії є:

- виявлення факту хімічної аварії і оповіщення про неї;

- виявлення хімічної обстановки в зоні аварії;

- додержання режимів поведінки на території, яка заражена хімічно небезпечними речовинами, норм і правил хімічної безпеки;

- забезпечення населення, персоналу аварійного об’єкта, учасників ліквідації наслідків аварії засобами індивідуального захисту органів дихання і шкіри, застосування цих засобів;

- евакуація, у разі необхідності, із зони аварії і зон можливого хімічного зараження;

- укриття населення і персоналу об’єкта у сховищах, які забезпечують захист від хімічно небезпечних речовин;

- оперативне застосування антидотів і засобів обробки шкіри;

- санітарна обробка населення, персоналу об’єкта, учасників ліквідації наслідків аварії;

- дегазація аварійного об’єкта, об’єктів виробничого, соціального і житлового призначення, території, технічних засобів, засобів захисту, одягу та іншого майна.

Важливішим чинником, який істотно вливає на проведення заходів захисту, є швидкоплинність хімічних аварій. Захисні заходи є найбільш ефективними у випадках виявлення хімічної аварії на стадії передумов до неї, а це залежить від наявності локальних систем виявлення зараження і оповіщення.

Крім того, є проблеми із забезпеченням населення засобами індивідуального захисту органів дихання. Особливості хімічних аварій зумовлюють необхідність видачі засобів захисту у найкоротший термін, але реально цей процес триває від 2-3 до 24 годин.

Не завжди може бути застосованим такий ефективний вид захисту як евакуація, а також укриття у захисних спорудах (внаслідок їх технічної неготовності).

ЗАКІНЧЕННЯ
Аварії на хімічно-небезпечних об`єктах із викидом НХР здатні призвести до важких наслідків. Недарма після вибуху хімічного заводу у м. Фліксборо  (Великобританія, 1974р.) експерти безперечно зробили висновки про те, що сучасна хімічна промисловість – це лев якому потрібна міцна клітка і ця клітка має назву “захист від катастроф ”.

Робота, яка проводиться на Україні по зниженню можливих аварій на ХНО, як і захист населення, а також їх правильні  дії у випадку хімічного забруднення, безумовно знижує небезпеку виникнення важких наслідків.

